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VIDEOSCRIPT FOR THE

VIDEO TO ACCOMANY ¿SABÍAS QUE... ? BEGINNING SPANISH
FOURTH EDITION

UNIDAD UNO: LAS ESTRELLAS

Pregunta 1: ¿Cuál es tu estrella de cine o música favorita y por qué?

Lía Valdez: Tengo dos estrellas de Hollywood muy conocidas que me gustan. La primera estrella de cine es Mel Gibson y la segunda es un cantante, un grupo musical que se llama Chino Moreno vocalista de Deftones.
Rodrigo Vergara: Ah ver... Que hay muchos... eh... Jim Carrey puede ser. Y de música el grupo favorito mío, Jairo .

Fernando Valderrama: Efectivamente no tengo ninguna estrella porque no... no veo películas ni escucho música. No tengo tiempo.

Rodrigo Fernández: Entre las estrella de cine... eh... tengo preferencia de los actores Anthony Hopkins, Jeremy Irons, y estadounidense, me gusta mucho Robert DeNiro.

Sofía Patrickson: Mi estrella de música favorita es Jennifer López porque encuentro que tiene una voz espectacular. Y además, de cine, también es mi estrella favorita porque encuentro que lo que hace como actriz, lo hace muy bien.

Pregunta 2: ¿Conoces a algunas estrellas latinas que sean famosas en los Estados Unidos? ¿Qué piensas de ellas?

Milenko Muñoz Venegas: Estrellas como Ricky Martin eh... Jennifer López, Christina Aguilera, en sí, no me gustan mucho. Solamente lo que yo escucho es la música. Pero yo pienso que estar un latino cantando en una tierra como esa eh... en Norteamérica, pienso que está representando realmente a Latinoamérica y aparte de que está haciendo una música ¿que nos identifica en total a nosotros, por ser latinos.

Lía Valdez: Las estrellas latinas que conozco son Ricky Martin, Christina Aguilera... eh... ¿quién más? Bueno, eh... no me gustan, no... no me gusta el tipo de música que hacen y... los encuentro demasiado marqueteados.

Deborah David: Como latinos, estar dentro del mercado americano ha sido muy interesante, ¿no? Verlos... a ellos trabajar... Marc Anthony también me gusta. Celia Cruz, también y... Bueno, qué bueno que como latinos estén incursionando en el mercado americano. Shakira también. Paulina Rubio. Muy padre.

Bernardo Pacheco González: Sí... eh... me gusta Jennifer López porque la música que canta es alegre, entretenida. Y eso, es como que me gusta.

Natalia D’Angelo: Sí, los conozco. Son muy... muy escuchados pero, la verdad es que no me gustan. No me gusta... eh... no me identifico con el tipo de música que hacen ellos.

Delvia Argüello: Pues sí, que los conozco a todos, y algunos me gustan. Pues Enrique Iglesias, pues no, pues no es de mi época. No, no me gusta. Se me hace muy ridículo. Eh... Christina Aguilera me encanta. Es más moderna, un poco atrevida, pero moderna. Ricky Martin es guapísimo. Y, pues me gustan todos.

Pregunta 3: ¿Qué programas de televisión de los Estados Unidos ves?

Waleska Segovia Baltamondes: Veo generalmente muchas series. Me gustan las series de allá. Friends, Alias, Buffy, Ángel... muchas,... MTV. Generalmente ese tipo de series son las que más me gustan.

Jorge Balmaceda: Friends... y Frasier. Creo que son dos comedias bastante simpáticas.

Carmen Nosal: Ninguno. No veo ningún programa de televisión de los Estados Unidos.

Deborah David: Me gusta Oprah, Oprah Winfrey. Ah... Seinfeld.

Sofía Patrickson: Veo el Sunny, Friends, eh... Y también veo mucho el HBO, muchas películas, pero... Y también el Discovery Channel. Eso es como lo que más veo.

Mair Augusto Citón: Los X Files, de la compañía Fox.

Delvia Argüello: Las telenovelas. Algunas... este... de Univisión, algunas, pero no sé cómo se llaman.

UNIDAD DOS: EL TAMAÑO DE LA FAMILIA

Pregunta 1: ¿Está cambiando el tamaño de la familia en tu país?

Carmen Nosal: Sí, definitivamente el tamaño de la familia ha cambiado. Yo recuerdo, por ejemplo, que mi abuela tuvo doce hijos. No... mi abuela paterna. Y como... mi abuela, era el caso antiguamente con la mayor parte de las mujeres. Eran familias muy numerosas. Hoy en día... eh... un matrimonio en España tiene un hijo, dos hijos y esa es como el... eh... ese es el número como promedio, ¿no?

Arturo Peralti: Creo que la familia en Chile está cambiando. Según el último censo, este país está envejeciendo. O sea, quiere decir que nacen menos niños y... creo que eso es por razones netamente económicas. Tener un hijo en este país es carísimo. Yo tengo cuatro, así que sé de qué estoy hablando.

Waleska Segovia Baltamondes: Yo sé que ahora la familia está... teniendo dos hijos como máximo. Y además, creo que es por un problema de comunicación. Que la gente está trabajando tanto que no tiene tiempo para dedicarles a sus hijos.

Rodrigo Fernández: Es relativo. Hay algunas familias que crecen... eh... que... que tal cual como ocurría hace treinta años. Personalmente, yo tengo cinco hijos y tengo muchos amigos que tienen sobre tres, que parece una cantidad demasiado grande. Por otra parte, no hay un control claro de parte del gobierno de... el control de la natalidad. No hay una estimulación a manejar la familia. Eso también depende mucho de la... la gran mayoría católica que hay en... en Chile. La religión católica...eh...no permite...o no fomenta la... eh... la disminución de la... de la natalidad.

Mair Augusto Citón: Yo no lo veo aquí sólo en Panamá, sino que en toda Latinoamérica. Y eso se debe al factor económico y de mucha gente que ahora se prepara a nivel profesional. De hecho, yo lo que sé es el factor más importante. Ya no se puede mantener a una familia de tres, cuatro, cinco hijos. Apenas, ahora en la actualidad, se puede con dos.

Pregunta 2: En tu país, ¿es típico que varios membros de la familia «extendida» vivan en la misma casa?

Carmen Nosal: Bueno, en España eso sucede, desde mi humilde punto de vista,... eh... de forma diferente. No es lo mismo hablar, por ejemplo, de Barcelona que de Castilla. En Castilla es... es una sociedad muy tradicional donde vive el padre, la madre, la abuela, la tía. Un poco parecido sucede en Andalucía, que es como tribu, ¿no? O sea... sale uno, sale el hermano, sale el primo, sale el bisnieto, sale el nieto y dices: «En esta casa, ¿cuántas... es los... cuántos son los que están viviendo?» Pero, por ejemplo, en Madrid nos es igual. O sea, ni en Barcelona ni en Asturias.

Sofía Patrickson: Hay muchos grupos de familia que se unen y viven en una casa. Y creo que esto es una forma de ahorrar. Como hoy en día, en nuestro país, las cosas están un poco más difíciles, entonces es una forma en que todos se juntan y reducen los gastos.

Natalia D’Angelo: Es típico en la... en la... clase baja, entre la... los pobres, porque evidentemente hay un problema de vivienda y un problema de poder tener vivienda propia. Y entonces, en general, cuando va creciendo la familia, se van incorporando todos a la vivienda de los padres.

Rodrigo Fernández: Ha sido un asunto tradicional. Eso empezó en el campo, sobretodo en la parte rural, donde una gran casa albergaba a toda la familia: la abuela, los padres, los niños, los... o los niños casados con sus hijos que serían los nietos y... Y eso es una costumbre rural que se traspasó a la ciudad y en la ciudad eh... eso se hizo más evidente por un... aprovechamiento del recurso económico: y con la misma cantidad de dinero tener una misma casa y tener mucha familia habitando en ella. Pero yo diría que en las ciudades grandes eso no... ya no es muy común. La... la familia vive el... el núcleo básico: padre, madre y sus hijos.

UNIDAD TRES: EL VINO CHILENO

Pregunta 1: ¿Cuándo se fundó este viñedo (Miraflores)? ¿Cuáles son las regiones vitivinícolas principales de Chile?

Rodrigo Gil: En el año 1896, mi abuelo, don Secundino Gil... eh... oriundo de Navarra, España, se vino a Chile y comenzó a trabajar en este campo. Posteriormente, lo compró algunos años después y en sociedad con el... con mi otro abuelo, don Andrés Ferrer, en conjunto empezaron a trabajar este campo y lo estamos conservando hasta el día de hoy, gracias a Dios. Este es el Valle del Maipo este...  Miraflores está ubicado en el Valle del Maipo que es un valle de mucha importancia a nivel nacional, sobre todo para la producción de vinos tintos. Pero el país se ha dividido en varias zonas. Tenemos el Valle del Aconcagua en el norte. Después viene el Valle Casablanca y el Valle del Maipo, el Valle del Rapel y el Valle del Maule. Principalmente son los valles... eh... pro... productores de vinos por excelencia. Cada cual tiene su particularidad en cuanto a cepas... eh... de producción. El Valle del Maipo, por ejemplo, tiene muy buena calidad de vinos tintos. El Valle de Ca... el Valle de Casablanca, por ejemplo, produce el mejor Chardonnay que otra zona. Cada cual tiene su particularidad al respecto.

Pregunta 2: ¿Qué es lo que distingue los vinos chilenos de los vinos de otros países? ¿Qué tipos de uvas o cepas se cultivan y cómo es el vino que se hace de ellas?

Andrés Sanhueza: Chile se ha desarrollado mucho en lo que es... es... la producción de vino fino. Eh... somos un país que tenemos mucha tradición vitivinícola. Pienso que tenemos una condición climática, de suelo y de cepa... eh... inigualable en ningún... en cualquier parte del mundo.

Rodrigo Gil: Hoy día el vino chileno está tomando una presencia cada vez más importante en el mundo. Es un vino de excelente calidad que está compitiendo de igual a igual con vinos de procedencia de otros países como por ejemplo Sudáfrica, Australia, Nueva Zelandia; y vinos europeos, como franceses, españoles, italianos.

Andrés Sanhueza: Las cepas... eh... de vino tinto, que van a producir vino tinto, que principalmente se encuentran en este valle, son el Cabernet Sauvignon... eh... Merlot, Sirah y Carmenere. En el caso de las... de las cepas blancas, que son las variedades con las que se produce vino blanco, tenemos Chardonnay y Sauvignon Blanc. Bueno, las principales diferencias que... eh... tenemos en las cepas tintas, por ejemplo el Cabernet Sauvignon que... eh... es la cepa que estamos viendo en este momento... eh... se caracteriza por ser un vino de gran estructura, de muy buen cuerpo... eh... con características aromáticas de frutos rojos, como son ciruelas secas, mora, algo de sherry. Y... eh... a diferencia de la variedad, por ejemplo Merlot, que aparece con notas un poco más especiadas. También es de fruto rojo, pero es un vino con una estructura media. 

Rodrigo Gil: El Merlot que se está produciendo en el Valle del Maipo es de estupenda calidad, muy agradable. Lo encuentro un poco más suave que el Cabernet Sauvignon. Requiere menos tiempo de guarda y es un vino que se bebe más fácil que el Cabernet [Sauvignon].

Andrés Sanhueza: En el caso de las cepas blancas, las principales diferencias entre la variedad Chardonnay y Sauvignon Blanc está por... eh... la tipicidad de aromas frutales que tiene cada uno. En el caso del... del Chardonnay, por ejemplo, se asocia mucho a... eh... notas frutales de plátano... eh... piña, principalmente fruto amarillo. Y en el caso del Sauvignon Blanc eh... eh... proveniente... de las zonas de Chile, se asocia mucho a notas cítricas... eh... que permiten un muy buen acompañamiento con lo que son... eh... comidas marinas.

Pregunta 3: ¿Cómo compite Chile en el mercado vitivinícola internacional?

Rodrigo Gil: Chile compite por su nivel precio calidad, que es muy bueno. Vale decir, estamos logrando vinos de alta calidad a un costo, incluso me atrevo a decir, más bajo que los países... eh... competidores de Chile. Esa es la gran victoria del vino chileno.

Andrés Sanhueza: Debido a eso, pienso que Chile puede con la calidad de sus vinos... eh... competir mano a mano en los mercados internacionales con... los... con cualquier vino... eh... de los países más prestigiosos.

UNIDAD CUATRO: LA ADICCIÓN AL INTERNET

Introducción

Jesús del Toro: Sobre la adicción en específico, pues existe, a mi parecer, una polémica entre especialistas y también entre quienes la padecen, si es que tal existe, sobre si existe o no realmente algo llamado adicción al Internet, ¿no? Para algunos especialistas y médicos existe en el entendido de que el uso exagerado... eh... no nada más en tiempo, sino también en intensidad vital, por decirlo de una manera. El uso exagerado del Internet llega a producir en ciertas personas efectos nocivos o alteraciones importantes en su conducta, en sus relaciones personales, en su actividad laboral, ¿no?

Pregunta 1: ¿Te consideras adicto al Internet? ¿Por qué sí o por qué no?

Paco Flores: Sí, sí me considero adicto al Internet. Bueno... eh... paso todo el día navegando, bajando música, bajando películas, buscando nueva tecnología. De alguna manera vivo allí. Paso la mayor tiem... la mayor parte del... del tiempo en frente de la computadora.

Rodrigo Torres: Sí, me con... me considero adicto al Internet y a las computadoras en general. Me considero un poco más adicto a... a... este... a las computadoras que al Internet porque el Internet, yo lo veo como una parte de un... algo que puedo utilizar con las computadoras, algo que puedo hacer extra con las computadoras. Pero si no... si no... si no hay Internet... este... me puedo poner a hacer otra cosa. No es... no es lo mismo cuan... cuando las computadoras no funcionan o algo. Yo puedo hacer muchas cosas en la computadora y no estar en Internet, pero sí paso muchas horas en Internet cuando... cuando está disponible lo utilizo más. Y como las... en las noches la velocidad de navegación es más rápida, entonces paso más tiempo en las noches. En las mañanas, como que navegar en Internet, como que no me siento igual, no me siento igual de tranquilo porque hay muchas personas que están navegando en Internet. Pero cuando es en la noche, me siento como que el espacio es mío.

Pregunta 2: Algunos psicólogos dicen que los ciberadictos usan el Internet para crear su propio mundo virtual. ¿Estás de acuerdo?

Rodrigo Torres: Estoy de acuerdo con... con ese planteamiento del psicólogo porque sí es... Yo también lo utilizo mucho... muchas veces así, para estar muy seguro de mi... de mi mundo. Saciar mis necesidades en mi... en... en un momento que yo necesite buscar algo, conocer a alguien, platicar con alguien y este... de una manera más segura. También tenemos cierta... cierto miedo a... a lo que pueda pasar afuera, y estando en la computadora estamos muy seguros y podemos ser creativos, podemos estar tranquilos, podemos conocer gente. Y todo... Aparte, es muy cómodo, porque con un clic ya estamos conociendo a otras personas nuevas en otra parte del mundo sin tener que viajar y sin problema alguno.

Pregunta 3: ¿Te molesta ser adicto al Internet? ¿Y si existiera (there were) un patch o algo para ayudarte a dejar de navegar en Internet... ?

Paco Flores: Me encanta y vivo... vivo allá adentro, ¿no?, de alguna manera. Todo mi desarrollo profesional, también mi... mis aspiraciones a futuro siguen teniendo que ver con Internet. Yo... yo no podría decir que es malo. Es lo que me da de comer. O sea... mi adicción me gusta. Aparte, no lo... no lo considero tanto como... bueno sí, es una adicción porque me fascina, ¿no? Y si me lo quitan, sí, sería yo una persona muy triste. Pero de allí en fuera, me fascina. Y yo siento que no es malo.

Rodrigo Torres: Bueno, si hubiera una solución para dejar de ser... tan adicto a la computadora o... o a... al Internet, no sé, no sé qué haría. Encabezaría una campaña en contra de eso y... y este... y no sé. Le buscaría alguna contra a eso para que la gente no la usara, porque no... no sé, lo considero que ah... ah... ah... moderado... este... el uso del Internet o de la computadora, no hay mucho problema. El problema es cuando realmente ya interfiere con el ritmo de vida y... eh... no sé,... con... con los planes de vida de las personas.

Paco Flores: ¿Creo que habrá un parche [patch] como... como la nicotina para... para Internet? No, definitivamente tendrá que ser una esposa con un látigo. No sé, de alguna manera para que te muevan de la máquina si... si va a ser que... que te tengan que levantar casi con grúa, ¿no? Definitivamente se necesita un... un chicotito para que: «Ya, vámonos a la cena.» Cosas de ese tipo, ¿no? Porque... que me... que me pongan un parche [patch] para... para no navegar en Internet... no, no es posible.

Pregunta 4: ¿Y la terapia profesional?

Rodrigo Torres: Yo tenía mis horas, mi tiempo, mis reglas todo en base a la computadora. Y sí, me ha causado muchos problemas, pero incluso, yo alguna vez fui a... a terapia y este... y sí... eh... el... el psicólogo que me atendió dijo que era muy bueno para mí incluso estar con la... con la computadora, porque yo saciaba así mi... mi soledad, porque yo podía con un clic... este... estar en contacto con cualquier persona. Entonces ya no tenía que yo encerrarme en mi cuarto y este... ni sufrir por no... no salir con mis amigos. Entonces, yo podría tener mi mundo pequeño y salir en cualquier momento que yo quisiera. Y este... no sé si consid... si necesito tener terapia o no, pero yo estoy muy tranquilo así.

Paco Flores: ¿Pensar en terapia para... para manejar mi... mi adicción al Internet? Nunca lo he pensado. No, definitivamente, te soy honesto. La terapia está allá adentro. Y... y muchas veces eh... el que da terapia sobretodo es cualquier persona con la que convives, platicas en Internet. Digo, no necesitas terapia. Tienes como cien psicólogos y no te cobran.

UNIDAD CINCO: LA GENÉTICA EN LA PERSONALIDAD DE LOS GEMELOS

Pregunta 1: ¿Qué opinan Uds. del tema de la genética frente al medio ambiente en cuanto a los rasgos de personalidad de los gemelos? 

Marta Vela: Muchas veces... este... hemos sabido de... de casos en que son gemelos y no viven juntos, pero tienen los mismos gustos, las mismas costumbres, o sea, todo muy parecido. Entonces, en mi opinión, son genéticas.

María Vela: Y también pueden darse mucho más claro en la convivencia. Pero sí, puede ser que tengan los mismos gustos sin haber vivido nunca juntos.

Pedro Alfonso Ochoa: Comentabas en el caso de los nacimientos múltiples, cuando los separan y luego que se encuentran en su... se encuentran en edad adulta y luego ven casos de mucha similitud. Algo ocurre allí en cuanto a la genética, ¿no?

Pregunta 2: ¿Cómo son diferentes los gemelos y cómo son semejantes?

María Vela: Pues, en nuestra personalidad, es diferente. Porque... bueno, yo soy más tímida, más callada, más seria. Y mi hermana es todo lo contrario.

Marta Vela: Yo soy más... muy alegre, extrovertida y... menos nerviosa, digamos, que ella.

Genoveva Méndez Medina: Una de ellas es muy tímida, eh... casi no tiene amigos. Y precisamente por eso busca mucho a su otra hermana, porque ella es quien tiene muchos amigos, quien más... eh... se relaciona con los demás y más fácilmente puede entonces hacer diferentes actividades. Ella es quien tiene... o... más gustos, más... más intereses y entonces su hermana la sigue.

Alberto Ochoa: Soy un poco más... este... más... de carácter más fuerte, porque yo me alcanzo a enojar muy rápido, mientras que mi hermano, Mario, es un poco más tranquilo en situaciones y con que sobrelleva las cosas.

Mario Ochoa: Bueno, de hecho los dos no tenemos mucha paciencia. Pero, de todas maneras, yo sí alcanzo a escuchar a la gente, y él luego, luego, insulta.

Marta Vela: Así es, son, todos los pares de gemelos. Siempre hay uno más fuerte, más sano, eh... más alegre, más extrovertido. Y en este caso, me tocó a mí ser la más sana.

María Vela: Sí, porque desde chicas yo siempre fui mucho más enfermiza que ella. A pesar de que nos parecíamos tanto, eh... yo... yo siempre he sido muy enfermiza. Mi hermana me apoya en muchas cosas. Yo la apoyo en... en otras. Como ya dije hace un rato, yo fui muy enfermiza de chica y sabía que contaba con ella para que me apoyara. El año pasado ella estuvo muy enferma y creo que tuve... Dios me dio la oportunidad de corresponder a todo lo que ella había hecho por mí.

Pregunta 3: ¿Es cierto que los gemelos tienen un lenguaje secreto u otra forma especial de comunicarse?

Genoveva Méndez Medina: Acerca de comunicarse, aparte del lenguaje, yo sí creo que exista porque muchas veces sin que... con la mirada, siento que ellas están comunicando. Cuando a una se le está llamando la atención, la otra hermana, al voltearla a ver, la está... pues poniendo más tranquila, tratando de darle su apoyo y precisamente eso también lo mencionan en la escuela. Ellas están en grupos diferentes. La escuela en donde están trata mucho de que cuando existen gemelos o este tipo de embarazos múltiples, cada niño esté en un salón diferente, para que no exista dependencia desde que ellas son pequeñas.

Pregunta 4: ¿Es una ventaja o desventaja tener un hermano gemelo (una hermana gemela)?

Mario Ochoa: A mí se me hace una ventaja tener un hermano gemelo porque, por ejemplo, cuando necesitas ayuda de alguien... eh... nadie es mejor más... más que tu hermano gemelo ya que te entiende más que otro hermano o que hasta... que un amigo.

Alberto Ochoa: Siempre existe el apoyo incondicional de tu hermano, y, como desventaja, es que estás siempre expuesto a la comparación de la gente. Es lo que más... más o menos... este... molesta a una persona porque siempre vas a ser tú como punto de comparación para preguntarte... este... «¿Él por qué sí, y tú por qué no?»

UNIDAD SEIS: LA TECNOLOGÍA: CÓMO NOS AYUDA Y CÓMO NOS CONTROLA

Pregunta 1: ¿Cómo nos afecta la tecnología en la vida diaria? 

Patricia Espejo: Nuestra dependencia de las máquinas empezó ya hace mucho tiempo, sólo que no nos damos cuenta, estamos tan habituados. Pero yo, hace mucho tiempo que no lavo un plato: me lo lava la lavadora. Hace mucho tiempo que no lavo ropa. Eh... he creado una dependencia, no enfermiza, pero sí una dependencia del computador. Me cuesta imaginar la vida sin el computador. Me ha facilitado mucho la vida. Me ha permitido hacer las cosas más rápido y tener tiempo para mí misma. Tiempo... por último, para mirar el techo y no hacer nada.

Juan Pablo Orrego: Estamos corriendo un alto riesgo como manía. Entonces yo conozco el potencial fantástico del ser humano pero no me ciego a que estamos en un momento muy difícil en que gran parte de la humanidad por un problema ya estructural, cultural, estamos muy ciegos y estamos provocando daño muy severo tanto a la biósfera como a nosotros mismos.

Patricio Espejo: La electricidad cambió el mundo. Y lo cambió para bien. Hoy día no nos alcanzamos a imaginar lo mal que viviríamos si no tuviesemos electricidad a todo nivel.

Juan Pablo Orrego: Todo el mundo tiene electricidad, sin duda. Todo el mundo quiere tener su televisión, su radio, una plancha, y yo creo que eso a estas alturas de la historia de la humanidad; es muy legítimo. Pero insisto: Hay muchas maneras de obtener esa electricidad.

Pregunta 2: ¿Crees que el ser humano debe seguir buscando otros avances tecnológicos?

Patricia Espejo: No todo lo que la ciencia es capaz de hacer se puede hacer. Una misma tecnología... es posible usarla con bienes positivos o con bienes negativos.

Juan Pablo Orrego: Entonces hay una lucha en el fondo entre lo que es bueno para la gente, lo que es el bien común, y lo que es bueno para las corporaciones. En este momento, en general, en la mayoría de los países del mundo, hasta ahora, está predominando el bien de las corporaciones versus el bien de la mayoría de la gente. Y sin duda, te fijas, la teoría ya está. Todos sabemos que conviene ahora achicar. Que hay... que... que... que... como yo te decía, tener fuentes de... de energía más pequeñas, más cerca de los lugares de consumo para no tener que trasmitirlas por las... las... las líneas de trasmisión que te fijas que tiene muchas pérdidas. O sea, por muchos motivos conviene más achicar y localizar la fuente de energía. Pero eso hay un factor  político financiero y detrás de lo político financiero a veces está incluso lo militar te fijas, que te impide el desarrollo de otras fuentes de energía.

Pregunta 3: ¿Crees que la tecnología siempre va a causar buenos cambios en la sociedad?

Patricia Espejo: El avance tecnológico pienso que va a ir siempre cambiando la sociedad. Pero yo soy una gran optimista y pienso que siempre lo va a cambiar para bien y que no puede toda la sociedad cegarse ante un eventual avance que ocurra en algún cambio de la ciencia de la tecnología, en algún adelanto de la ciencia de la tecnología que se utilice para mal. Pienso que eso siempre va a ocurrir. Quizá en el silencio de algún laboratorio en que habrá algún científico loco que va a hacer mal uso de ese avance, de ese conocimiento o de esa tecnología, pero que eso va a ser muy puntual y la excepción. Pienso que los adelantos científicos tecnológicos siempre se van a usar en nuestro favor.

Juan Pablo Orrego: Obviamente que hay algo de nosotros mismos que no hemos sabido domesticar, controlar, no hemos sabido ser más sabios, y yo creo que el ser humano justamente tiene una libertad que es también maravillosa. O sea, nosotros podemos ser seres sumamente ecológicos, pacíficos, creativos, artísticos, sumamente buenos. Y también podemos ser seres muy destructivos, muy negativos, muy malos, y lo diría así: muy malos. Tenemos la libertad de ambas cosas y eso depende para qué lado vayamos. Depende de la cultura, depende de la educación, depende de la espiritualidad, depende de nuestra sabiduría que nos pueda ser enseñada por nuestros ancestros, por nuestros padres, por nuestra cultura de nuestros padres. Y yo siento que de alguna manera lo que llamamos la cultura occidental se ha embarcado en una espiral en trópico muy complicada.

Pregunta 4: ¿Qué avance tecnológico más esperas? ¿Logrará controlarte ese avance algún día?

Patricia Espejo: Siempre ha existido la ilusión de tener un robot que haga las cosas que a uno no le gusta hacer. Bienvenido el robot cuando llegue. Hay muchas cosas domésticas que a mí no me gusta hacer y que me gustaría que las hiciera un robot. Pero yo soy libre y pienso que la humanidad va a ser libre para aceptar al robot o para decirle: «No, señor Robot. Esto lo voy a hacer yo.» Y al señor Robot yo le voy a decir: «No, señor. Mis programas los voy a hacer yo, y a usted lo voy a desconectar.» Blup.
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