La revisión

En la etapa de la redacción, lo importante es que los estudiantes entiendan que no sólo harán borradores múltiples, sino que también deberán hacer revisiones múltiples. Una vez lista la última revisión, los estudiantes comienzan a revisarla.

La macro-revisión

En esta actividad es importante que los estudiantes se hagan preguntas de revisión a un nivel macro. Aquí se trata de mejorar el fondo, no la forma. Por ejemplo, ¿se puede distinguir la oración temática fácilmente, o está enterrada entre lo demás y es difícil diferenciarla del resto? ¿Presenta el texto las ideas principales y subordinadas en forma coherente? ¿Hay suficientes ejemplos para apoyar las ideas? ¿Se nota una coherencia temática en los ejemplos, (¿están relacionados?) o se van alejando de la idea principal? ¿Corresponde el texto al género en que se decidió escribir? Es decir, si es una descripción, ¿hay suficientes detalles descriptivos? Si es una narración, ¿hay progresión de eventos? Por último, ¿qué le falta al texto? ¿Qué lo haría más convincente?

En esta etapa de revisión, los estudiantes pueden trabajar tanto en forma individual como en colaboración. Sería ideal ofrecerles ambas posibilidades para que puedan tener ambas experiencias. 

Los principios fundamentales de la macro-revisión

Al comenzar la revisión, es importante recordar los principios fundamentales que la guían. A continuación se mencionan algunos de ellos.

•
El escritor (es decir, el estudiante) es siempre el último responsable de su escritura y, como tal, es quien debe tomar las decisiones acerca de qué sugerencias o cambios aceptar o rechazar. Los comentarios del lector-compañero son muy valiosos pero el que tiene la última palabra es el escritor del texto.

•
El estudiante que actúa como revisor NUNCA debe escribir sobre el texto del escritor. El texto le pertenece al escritor y no se lo debe marcar. Todos los comentarios deben hacerse en el margen. Para esto, los autores decidirán dejar espacios, ya sea en el margen derecho o izquierdo como se ve en CPS y también en el Cuaderno de práctica.

•
No hay que concentrarse SÓLO en lo que está mal o en lo que falta. Es importante resaltar lo que está bien, lo que está claro o completo, lo que le gusta o interesa al lector-compañero, explicar las razones por las cuales algo se destaca como bueno, etcétera, y recordar que todo comentario o crítica sólo tiene valor si es de naturaleza constructiva.

La macro-revisión en colaboración (peer editing)

Al trabajar en colaboración, los estudiantes tendrán la posibilidad de aprender unos de otros y compartir experiencias. La noción del «lector» se les hará más palpable al ver que su trabajo es leído por uno de sus compañeros. A diferencia del trabajo individual, el trabajo en colaboración le ofrece al /a la estudiante la posibilidad de aprender a hacer, y a aceptar, comentarios. O sea, que los estudiantes no sólo aprenden y practican la revisión sino que le agregan el componente de cómo hacer que sus comentarios sean claros para su compañero/a, cómo expresar sugerencias de forma positiva, cómo ser un crítico constructivo sin ser destructivo, etcétera. A la vez aprenden cómo tomar los comentarios hechos por sus compañeros del mismo modo, es decir, no se sienten atacados por la crítica, sino que la ven como una posibilidad para mejorar su trabajo. 

Es importante que el estudiante vea que la revisión también es un proceso. No se trata de ver todos los problemas en una sola lectura. Como vimos antes, se trata de pasos. Se trata primero de ver si el texto es coherente y si logra comunicar la idea central de forma eficaz. El lector-compañero no debe juzgar, sino ponerse en el lugar del lector y ver qué preguntas tendría al leer este texto. También debe pensar en cómo puede ayudar a mejorarlo, en qué sugerencias puede ofrecer. Entonces, al revisar, los estudiantes deben estar preparados para hacer varias lecturas del texto en las que se persiguen distintos fines. 

Por ejemplo, en la primera lectura se concentran en la impresión general del texto, y en identificar su idea principal. ¿Es el texto coherente y sigue un orden lógico? ¿Puedo identificar el propósito que el escritor tuvo al escribir esto? ¿Tiene sentido el texto? En la segunda lectura, se concentra más bien en los detalles del contenido. ¿Contesta las preguntas que tendría un lector respecto a este tema? ¿Presenta suficientes argumentos y contra-argumentos relacionados a la tesis? ¿Contiene suficientes ejemplos que apoyen la tesis? 

El plan de revisión

Después de hacer las varias lecturas, el escritor (o su lector-compañero) prepara un plan de revisión que toma en cuenta los comentarios y sugerencias que salieron de las lecturas. Cada capítulo de CPS incluye un modelo para un plan de revisión. Al igual que la lista de control, el formato del plan de revisión puede ser modificado para reflejar las necesidades de los estudiantes, pero note que en este momento, ni las lecturas ni el plan de revisión habla de la gramática, el vocabulario o la sintaxis. Estos serán el enfoque de las lecturas de la tercera etapa.

