Otras actividades útiles

Durante la creación de mapas, los estudiantes pueden beneficiarse más de leer lo que aquí llamamos «textos paralelos» y de haber usado otros materiales adicionales (como vídeos, fotos, canciones, historias). También es cuando Ud. puede utilizar sus textos favoritos que complementan el tema. En la siguiente sección discutimos qué son los textos paralelos para expandir esas ideas y esas relaciones. 

Uso de textos paralelos

Los estudiantes, sin duda, sacan beneficio de leer, en inglés o en español, información sobre el tema que exploran para su escritura. Al identificar un tema sobre el que los estudiantes quieren escribir, es bueno mandarlos leer «alrededor» del tema, tanto en inglés como en español. En la sección Apéndice D, se pueden encontrar textos paralelos (es decir textos sobre el mismo tema o relacionados con el tema en ambos idiomas). Pero, no sólo los textos son fuentes de información o generación de ideas, sino también las experiencias vividas, los vídeos, las historias, las discusiones, etcétera 

Al ver estas fuentes (cualquiera que sea el formato), los estudiantes pueden concentrarse en: 1) las estrategias usadas para organizar el texto (las partes del texto, las divisiones, las tablas, etcétera); 2) el lenguaje usado para argumentar y describir, o 3) el vocabulario (los verbos, los sustantivos, etcétera). Estos textos no se ofrecen como un «modelo ideal», ya que presentar un «modelo ideal» a veces puede resultar intimidante. Un estudiante de español que practica la escritura no es un escritor profesional en ese idioma. Por lo tanto, es contraproducente esperar que el estudiante compare sus textos a los de los escritores profesionales. En cambio, los instructores pueden animar a los estudiantes a ver en estos textos ejemplos de recursos de escritura a nivel macro (organización, frase temática, estilo, etcétera) o a nivel micro (vocabulario, gramática, etcétera) 

Reciclaje de textos

Poder encontrar buenos materiales que sirvan de ejemplo ya sea de estructura, de tema o de vocabulario, es difícil. Por eso, lo ideal es poder sacar el beneficio máximo de dichos materiales. La idea de reciclar nuestros textos favoritos es muy atractiva por varias razones, no sólo porque les podemos presentar a nuestros estudiantes textos del tema que estamos enseñando en otras clases ya sea de lengua y cultura, sino porque además, podemos volver a utilizar los mismos textos para fines diferentes. Un texto que denuncie la discriminación contra la mujer en un ámbito determinado puede usarse como ejemplo de vocabulario o recursos cuando los estudiantes exploren estos temas durante la lluvia de ideas, etcétera. Luego, puede volverse a usar en otra ocasión, cuando los estudiantes escriban sobre otro tema (por ejemplo, el medio ambiente), pero donde su texto favorito (el que denuncia la discriminación) sirva como ejemplo de la estructura objetiva. Otro uso podría ser para mostrar la forma en que se presenta la frase temática, o la voz del escritor / de la escritora, etcétera.

Preparar materiales para enseñar escritura no es fácil. Encontrar un texto que presente buenos ejemplos de las categorías como las mencionadas es difícil. Reciclar textos nos ahorra tiempo y nos facilita esa tarea de encontrar y preparar materiales. De todas maneras, siempre debemos estar atentos al texto que presentamos. Si los estudiantes van a trabajar con un ejemplo de texto que por el contenido o el vocabulario, y no por la estructura, corresponde a lo que van a escribir, debemos decírselo explícitamente. A veces puede pasar que nuestro texto favorito no ejemplifique la estructura que estamos enseñando y esto puede ser un problema que intimide a los estudiantes. Por ejemplo, si los estudiantes están aprendiendo a escribir una descripción y el ejemplo de texto es una argumentación, los estudiantes pueden tener dificultades en prepararse. Además, los tipos de texto tienen diferentes niveles de complejidad. Es más fácil comenzar con la descripción (de allí el orden de los capítulos de CPS), seguir con la narración, la exposición y por último, la argumentación, el tipo de texto más difícil para los estudiantes. No es bueno comenzar por lo más arduo porque eso puede tener consecuencias traumáticas en un escritor novato. 

Los capítulos de CPS siguen este orden lógico y recomendamos que sigan el orden de los capítulos. El contenido y el orden de CPS están preparados para que nuestros estudiantes puedan sentar bases sólidas como escritores. En el Apéndice C del Rincón del instructor, Ud. puede encontrar algunos enlaces a textos y a otras fuentes de contenido. 

Una vez que se hayan identificado los materiales que servirán como referencia llega el momento de comenzar con el plan de redacción. 

