Primera etapa: Antes de redactar

El enfoque principal

La primera etapa se basa en reconocer que la escritura responde a necesidades de comunicación. La escritura es una forma de comunicación, es decir, uno no escribe si no tiene nada que comunicar. La comunicación puede ser sobre una idea, un sentimiento, una percepción. La necesidad de comunicar puede generarse en forma espontánea, o como reacción a un estímulo (una experiencia que tuvimos, una fotografía que vimos, un comentario que escuchamos), o puede sencillamente ser algo que se nos pide hacer (por ejemplo, en un trabajo, debemos escribir un informe sobre lo que logramos hacer en un trimestre). Lo importante es que algo origina la necesidad de escribir. Algo que queremos comunicar, esas son las ideas que dan origen a nuestra escritura. 

Para la generación de ideas, CPS presenta en cada capítulo explicaciones y sugerencias muy valiosas para cada una de las actividades que pueden hacerse en la primera etapa tales como la generación y recolección de ideas (CPS páginas 16, 42, 79, 119, 165, 221), las técnicas de organización y expresión (CPS páginas 20, 50, 86. 128, 171, 227) y el plan de redacción (CPS páginas 27, 56, 95, 137, 180, 233). Más adelante en el Rincón, veremos ejemplos de estas actividades con un texto de ejemplo («Los cuentos son muy viejos» CPS páginas 169-171), pero primero, veamos cuáles son las características más importantes de esta primera etapa.

En la etapa Antes de redactar, es importante concentrarse en las ideas en sí, no en cómo se expresan. Es el momento de prestar atención al «fondo» de lo que vamos a escribir, no a la «forma». Es decir, no vamos a corregir lenguaje sino que vamos a enfatizar la producción de ideas. Eso no quiere decir que no prestemos atención al lenguaje, al contrario, sino que lo haremos de forma estratégica. No vamos a corregir, vamos a tomar apuntes de lo que se tiene que desarrollar como lenguaje para poder trabajar en esto después. 

Por ejemplo, si durante la lluvia de ideas los estudiantes no encuentran la palabra en español para gender biased, el instructor debe tomar nota para saber que después va a trabajar en esta terminología con los estudiantes. Las dudas que los estudiantes presenten constituirán la base de las lecciones tanto de vocabulario como de gramática.

