febrero / marzo: días antes del Miércoles de Ceniza (movible) 

Varios países: Carnaval
Al hablar de la fiesta del Carnaval, casi todo el mundo piensa en las celebraciones de Río de Janeiro en el Brasil o en las fiestas de Mardi Gras en Nueva Orleáns. Sin embargo, se celebra en varias partes del mundo. Esta celebración, que dura varios días en algunos lugares, se realiza justo antes de comenzar la Cuaresma (Lent).

Las celebraciones del Carnaval varían mucho, pero todas incluyen fiestas y desfiles con música y bailes. En algunos lugares existe la costumbre popular de tirarle agua a la gente que pasa por la calle. ¡Los celebrantes en las calles de Montevideo, Buenos Aires o Lima deben tener cuidado!
2 de febrero 

Varios países: Día de la Candelaria
La Virgen de la Candelaria es una de las imágenes más veneradas en países como México y Bolivia. En esta fiesta, se conmemora el día en que la Virgen María presentó al niño Jesús en el Templo de Jerusalén. Este día también se conoce como el Día de la Presentación del Señor. Se inicia con una ceremonia de purificación y penitencia, en la que se conmemora la purificación de María.

En México se celebra con un rito que recuerda lo que hizo la Virgen María: generalmente por la mañana, visten de blanco a un niño y lo llevan a misa para que reciba una bendición. Por la tarde, se come el plato típico de esta fiesta: tamales acompañados de chocolate o atole.

diez días a principios de febrero (variable)

Ecuador: Festival de las Flores y de las Frutas
¿Cuál es su flor favorita? ¿Y su fruta favorita? ¿La naranja, la piña, la manzana... ? Ya que el Ecuador se sitúa en un lugar ideal con un clima muy templado, hay una gran variedad de flores y frutas que se cultivan en todo el país. Esta riqueza se celebra con fiestas: hay fiestas en las diferentes regiones del país, según lo que se cultiva localmente.

Las celebraciones de cada localidad incluyen ferias, desfiles y concursos para escoger a la reina del producto local (por ejemplo, la Reina del Durazno [Peach], etcétera). Siempre hay exposiciones de las diferentes frutas y flores. Hay fiestas dedicadas a las frutas tropicales: la piña, el mango y la banana.

En el Ecuador hay frutas que no se conocen bien en los Estados Unidos y el Canadá, como la chirimoya, el tomate de árbol y la naranjilla. Haga una pequeña investigación: ¿Cómo se llaman estas frutas en inglés? ¿Se encuentran en sus mercados locales?

cuarenta días entre febrero y marzo, empezando el Miércoles de Ceniza (movible) 

Varios países: la Cuaresma 

La Cuaresma es una observación religiosa en los países hispanos que dura cuarenta días, desde el Miércoles de Ceniza hasta el Domingo de Ramos (Palm Sunday).

a mediados de febrero (variable)

Madrid, España: ARCO—Feria Internacional de Arte Contemporáneo en Madrid
Madrid es uno de los mejores lugares para una feria internacional del arte. Con una tradición de arte muy impresionante, representado por artistas como Diego de Velázquez, Salvador Dalí, Pablo Picasso y muchos más, es el sitio ideal para ver obras de arte contemporáneo de todo el mundo. Cada año durante el mes de febrero, se celebra esta feria con exposiciones de arte. El lugar central de la feria es el Museo del Prado, uno de los museos de arte más importantes del mundo.

hacia finales de febrero (variable)

Viña del Mar, Chile: Festival Internacional de la Canción
La ciudad chilena de Viña del Mar es muy popular por varias razones. En primer lugar, es una de las ciudades más hermosas de la costa del Pacífico, que atrae a muchos turistas, no sólo de Sudamérica, sino de todo el mundo. Todos quieren disfrutar de las playas limpias y hermosas y participar en las numerosas actividades acuáticas: el surfing, la tablavela (windsurfing) y muchas otras más.

La segunda razón por la que muchas personas visitan Viña del Mar, especialmente durante la primera parte de febrero, es para participar en el Festival Internacional de la Canción. Es un evento en el que artistas de todos los idiomas presentan sus canciones. Entre los participantes de renombre están Ricky Martin, Gloria Estefan, Shakira e incluso Britney Spears.

a finales de febrero (movible)

Valdivia, Chile: Noche Valdiviana
Con este festival en la ciudad de Valdivia, en el sur de Chile, se celebra el fin del verano. Como Chile está en el hemisferio sur, los meses de verano incluyen diciembre, enero y febrero—y el verano termina a finales del mes de febrero.

Obviamente, como el nombre lo indica, es una fiesta que se lleva a cabo de noche. Por lo tanto se celebra con muchas luces. Se adornan embarcaciones (boats and other watercraft) con luces eléctricas y pasean por los dos ríos de la ciudad. Es un desfile de luces muy alegre y bonito. Después de este espectáculo, todos disfrutan de los juegos pirotécnicos (fireworks) que iluminan la noche.

a mediados de febrero (variable)

Panamá: Fiesta de las Balserías
La Fiesta de las Balserías (raft-like ferries made of balsa wood) es una celebración cultural del grupo indígena guaymí. Este es uno de los cinco grupos indígenas que han sobrevivido en Panamá y Costa Rica. La Fiesta de las Balserías es una de las fiestas con que estos grupos mantienen las costumbres de sus antepasados, incluyendo la forma de vestir.
a finales de febrero o principios de marzo (movible)
Yauco, Puerto Rico: Festival del Café
Este festival es dedicado a uno de los productos agrícolas más populares: el café. Hay festivales del café en varios países hispanohablantes, pero el  de Yauco, Puerto Rico, es uno de los festivales más antiguos. Se celebra con desfiles y carrozas (floats), actividades para niños, comida, música y, claro, degustación (tasting) de café.

27 de febrero

República Dominicana: Día de la Independencia
Es una fiesta nacional en la que se celebra la independencia de la República Dominicana, de España. Este paós colonizó la Isla en el siglo XVI.

