a principios de julio (variable)

Cuba: Fiesta del Fuego / Festival del Caribe
La comunidad afrocubana tiene fiestas muy vibrantes con su música, trajes de varios colores y bailes que les hacen recordar sus raíces africanas. Así es la Fiesta del Fuego que dura una semana. Se celebra con fogatas y danzas tradicionales, generalmente en las comunidades más pequeñas.

5 de julio

Venezuela: Día de la Independencia
En esta fecha se celebra la Firma del Acta de la Independencia. Aunque la verdadera independencia le fue concedida a Venezuela por España en 1830, la petición para obtener la independencia data de 1811. Esto significa que Venezuela fue uno de los primeros países de Sudamérica en solicitar su independencia.

7-14 de julio

Pamplona, España: Fiestas de San Fermín / Los Sanfermines
Tal vez las fiestas de San Fermín sean las más famosas de España. Lo más conocido de estas fiestas es la tradición de correr con los toros en las calles de Pamplona. Pero las fiestas no se limitan a los que corren con los toros. Como toda fiesta grande en España, hay vino, juegos pirotécnicos (fireworks) y corridas de toros tradicionales.

Según la tradición, las fiestas de San Fermín surgieron de tres fiestas distintas: 1) las fiestas religiosas en honor de San Fermín, 2) las ferias comerciales y 3) las fiestas taurinas (de los toros). Al principio, las fiestas se celebraban en el mes de octubre, vinculadas con el día de San Fermín, pero por el clima, se trasladaron a julio.

9 de julio

Argentina: Día de la Independencia
En 1816, el congreso de Tucumán proclamó la independencia de lo que se llamaba las Provincias Unidas del Río de la Plata, ahora la Argentina, de España.

Se celebra con actos cívicos, desfiles y ceremonias patrióticas.

16 de julio

Chile: Fiesta de La Tirana
Peregrinos y danzantes de todas partes de Chile se dirigen con su fe y fervor al norte del país donde celebran la noche de La Tirana. Este festival en realidad dura una semana, pero todo culmina con las festivales religiosas en honor de la Virgen del Carmen.

El santuario de La Tirana es el principal santuario del norte. Durante las fiestas de La Tirana, los danzantes visten trajes hermosos de muchos colores y bailan enfrente del santuario como muestra de su devoción a la Virgen.

20 de julio

Colombia: Día de la Independencia
Este es el día en que el último virrey (viceroy) español fue expulsado de lo que entonces se llamaba el Virreinato de Nueva Granada (Colombia, Venezuela y Panamá) en 1810.

En Colombia se celebra con actos cívicos y patrióticos, además de desfiles militares que son parte también de la tradición.

tercer domingo de julio (movible)
Venezuela: Día de la Infancia / Día del Niño
Es una celebración dedicada a todos los niños del país y del mundo. 

los dos lunes después del 16 de julio (movible)
Oaxaca, México: Guelaguetza
Este es un festival que se celebra cada año los dos últimos lunes del mes de julio y tiene sus raíces en la época precolombina. Es una celebración de la cultura indígena de esta región. Los indígenas visten su ropa colorida tradicional. Las mujeres llevan comúnmente vestidos blancos o de colores claros, muy adornados con flores bordadas (embroidered). Hay muestras de artesanías y un ambiente de feria por toda la ciudad.

24 de julio

Ecuador: Día de Simón Bolívar / Natalicio de Simón Bolívar
Este día se celebra el cumpleaños de Simón Bolívar, el gran libertador de muchos países de Sudamérica. Este hombre impresionante tuvo la visión de una república confederada formada por todos los países de Sudamérica, todos bajo una misma bandera, en vez de países separados, y aún, menos bajo el dominio de España. Gracias a Bolívar, el movimiento de independencia se extendió de un extremo a otro a principios del siglo XIX. La gran visión de Bolívar no se realizó, pero su espíritu de libertador impulsó a todo un continente.

Es un día en que todo el Ecuador recuerda a su libertador, con música, comida y otras diversiones. Otros países de Sudamérica también celebran este día.

Venezuela: Natalicio de Simón Bolívar y Día de la Batalla del Lago Maracaibo
En Venezuela se celebra esta fecha con actos cívicos y militares. Las celebraciones también incluyen actividades deportivas, culturales y sociales de carácter marinero, y concursos, exposiciones y eventos para todas las edades.

26 de julio

Cuba: Día de la Revolución
En Cuba es oficial este día festivo en que se conmemora la revolución cubana.

a finales de julio y principios de agosto (dos semanas, variable)

República Dominicana: Festival del Merengue de Santo Domingo
Desde 1967, durante la última semana de julio y la primera semana de agosto, miles de personas se juntan para celebrar este festival tradicional dedicado al merengue, la música típica local. Hay una variedad de actividades que incluyen presentaciones de bandas locales populares, exposiciones de artesanías y una feria del pescado y de la comida local. El centro de toda la acción es la avenida costera Malecón, que se convierte en un club al aire libre durante varios días.

Se ha dicho que el merengue es la esencia de la expresión musical de los dominicanos y que el sonido es una combinación de tres instrumentos: los tambores de África, las maracas de los indígenas locales y la guitarra española (seguidos más tarde por los instrumentos de jazz). Estos elementos nos permiten ver la influencia de las culturas que forman parte de cada dominicano.

28-29 de julio

Perú: Día de la Independencia / Fiestas Patrias
Una serie de fiestas en un marco patriótico conmemoran la independencia del Perú, de España, en 1821.

Además de los desfiles y ceremonias oficiales, hay diversiones populares tradicionales, como las peleas de gallos (cockfights), corridas de toros y exhibiciones del caballo del Paso Peruano.

a finales de julio y principios de agosto (variable)

Colombia: Feria de las Flores
Esta feria de las flores se celebra durante los últimos días de julio y principios de agosto. Una de las tradiciones que se observan es el desfile de los silleteros. La silleta es una especie de mochila enorme que parece una silla que se carga en los hombros. Las silletas se decoran con miles de flores de todas clases: siemprevivas, claveles, girasoles, orquídeas, etcétera. Algunas silletas llegan a pesar hasta cerca de cien kilos (más de 200 libras). El hecho de ver el desfile y los miles de flores hace pensar en la cantidad y variedad de flores que produce este país tropical.

