1 de diciembre – 22 enero

Puerto Rico: Festival de la Navidad del Viejo San Juan
En todo Puerto Rico hay festivales de Navidad. Generalmente, se inician las festividades se inician el Día de Acción de Gracias (el último jueves de noviembre). Las celebraciones incluyen actividades para la Nochebuena (24 de diciembre), la Navidad (25 de diciembre), el Año Nuevo (1 de enero), los Reyes Magos (6 de enero), las octavas (ocho días más) y las octavitas (otros ocho días más). 

En el Viejo San Juan —la parte colonial de la ciudad capital de Puerto Rico—es en donde se conservan edificios y estructuras de la época colonial española. Aquí, el Festival de la Navidad consiste en presentaciones de música y arte en el centro comercial de esta zona. 

6 de diciembre

Argentina: Día del Gaucho
Declarado fiesta nacional en 1993, este día es un homenaje al poema Martín Fierro (1872) por José Hernández. El poema evoca la vida rural argentina y las tradiciones del gaucho.

El gaucho, como el vaquero (cowboy) en otros países, evoca una vida libre en los campos abiertos de la pampa argentina. La vida solitaria de estos hombres se celebra en la Argentina vistiendo la ropa típica de los gauchos: las bombachas (pantalones), las botas, cinturones de monedas y ponchos.

Todavía en este siglo, los lugares abiertos atraen por la vida sencilla al aire libre, vida que los gauchos, con su caballo y su perro como compañeros, disfrutan todos los días.

Ecuador: Fiestas de Quito / Fundación de San Francisco de Quito
Estas celebraciones en realidad comienzan la noche anterior con la Noche Quiteña en la que hay bailes populares en las calles y plazas de la ciudad. Con estas fiestas se celebra el aniversario de la fundación de la ciudad de Quito, la capital de la república. Hay festividades por todas partes de la ciudad: corridas de toros, desfiles, actividades deportivas, carreras (races) de coches y la elección de la Reina de Quito. Una de las tradiciones más divertidas es la de trepar (climb) la cucana, un palo enjabonado (soapy). En su extremo hay un premio para el que puede subirla.

12 de diciembre

México: Día de Nuestra Señora de Guadalupe
Esta fecha es muy querida entre los mexicanos de todo el mundo. Es el día de la Virgen de Guadalupe, santa patrona de México y también de Latinoamérica. Según la tradición, este día se conmemora la aparición de la Virgen a Juan Diego, un indígena humilde (humble).

Se celebra con peregrinaciones a la Basílica de Guadalupe en la Ciudad de México, en donde hay procesiones y la gente le lleva ofrendas y regalos a la Virgen. En la Catedral, se puede ver la imagen de la Virgen que quedó grabada en la manta (cloak) de Juan Diego. En otros lugares más alejados de la Basílica, los peregrinos van a santuarios en las montañas y a otros lugares de devoción en los que también se venera a la Virgen.

La imagen de la Virgen de Guadalupe aparece en un sinfín de objetos: imágenes, medallas, cuadros, etcétera, mostrando la devoción de los que los poseen.

16-24 de diciembre

Varios países: Las Posadas
«Las posadas» conmemoran el viaje de la Sagrada Familia (María y José) en busca de una posada (inn) para poder descansar ya que María estaba a punto de dar a luz (give birth) al niño Jesús.

Según una de las tradiciones, un grupo de personas acompaña a quienes representan a José y María, y todos van a una casa diferente por varias noches antes de Navidad. Al llegar a la casa elegida, cantan canciones pidiendo posada (refuge, shelter) frente a la puerta cerrada. Después de cantar, las puertas se abren y se les invita a entrar en la casa: o sea, se les da posada. Al entrar, se les sirve una cena especial con la comida típica de la región; hay música muy alegre y, a veces, hay piñatas. Los niños, en particular, se divierten mucho en esta fiesta.

25 de diciembre

Varios Países: La Navidad
La Navidad se celebra de diferentes formas en los países hispanos. En algunos países se ha adoptado, además, la tradición de Santa Claus o Papá Noel. Pero, en casi todos ellos se impone la tradición religiosa. Generalmente la fiesta comienza la Nochebuena (el 24 de diciembre) con la Misa del Gallo (Midnight Mass), seguida de una cena familiar en la que se sirve la comida típica del país. Hay personas que se quedan en casa celebrando la noche con su familia y seres queridos. Si la costumbre es dar regalos, esto se hace a medianoche.

En algunos países, por tradición, los regalos se dan, especialmente a los niños, el Día de los Reyes Magos (Epiphany) y no el 24 de diciembre (véase el 6 de enero en este calendario).

28 de diciembre

Puerto Rico: Festival de las Máscaras de Hatillo / Día de los Inocentes
Esta celebración comenzó en 1823 y representa la historia bíblica del rey Herodes que mandó a matar a todos los niños varones, con la intención de matar así al Niño Jesús. Hombres con máscaras de colores y trajes que representan a los soldados romanos de aquella época, corren por el pueblo desde temprano en la mañana buscando a los niños. Claro, ¡estos hombres enmascarados no van a hacerles ningún daño a los niños! Es otra forma del juego del escondite (hide-and-seek) y a los niños les gusta mucho.

